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Wędkarze w akcji 

Miasteczko zaprasza

Piorun i Komarek
Na niedzielę 7 czerwca – zaplanowano w Kozach kolejną odsło-
nę żywej galerii klasycznej motoryzacji. Wyjątkowe spotkanie 
z historią na dwóch i czterech kołach, czyli Rajd Pioruna i Ko-
marka. W parku zabytkowe motocykle i pojazdy podziwiać bę-
dzie można w godzinach 9.00-11.00, w godzinach 11.00-12.00 
zaplanowano oficjalny start rajdu, a uczestnicy wyruszą z Kóz 
w dalszą podróż. Historie, opowieści, klimat minionych epok 
i pasjonaci – w tym spotkaniu warto wziąć udział. Organiza-
torem jest Stowarzyszenie Klub Motocyklowy Riders on the 
Storm FG oraz Retro Mobil Klub, przy wsparciu Gminy Kozy 
i Domu Kultury w Kozach.

(RED)

foto: MS

Koziańskie Stowarzyszenie „Staw Kamieniołom” z przytupem roz-
poczęło sezon wędkarski w Kozach. Na ostatnią sobotę kwietnia 
miłośnicy łowienia ryb zostali zaproszeni do udziału w zawodach 
wędkarskich i chętnie z tej okazji skorzystali. Tym bardziej, że dopisa-
ła pogoda, umożliwiając przyjemne i pożyteczne zarazem spędzenie 
przedpołudnia przy zbiorniku wodnym. Zmaganiom towarzyszyło 
sprzątanie najbliższych okolic, w co również angażowano się z niema-
łym zapałem. – Na łowisku dominował pstrąg tęczowy, który wyzwo-
lił pokłady adrenaliny wśród uczestników – relacjonują organizatorzy. 
Kolejne zawody odbędą się szybko, bo już w sobotę 30 maja br. węd-
karskie środowisko spotka się ponownie. 		                      (M)

Miasteczko Ruchu Drogowego przy ul. Lipowej w Kozach (teren 
Przedszkola) ponownie jest dostępne dla mieszkańców. Korzystać 
z niego można w każdą środę do końca października br. (g. 15.00-
18.00) oraz w wybrane soboty w miesiącu (g. 10.00-18.00; 23 maja, 
13 i 27 czerwca, 4 i 18 lipca, 8 i 22 sierpnia,12 i 26 września, 3 i 17 paź-
dziernika). To przestrzeń szczególnie polecana najmłodszym, łącząca 
zabawę z nauką zasad ruchu drogowego. Wstęp jest bezpłatny, jednak 
obowiązuje regulamin. Dzieci mogą korzystać z miasteczka wyłącznie 
pod opieką dorosłych, a wszyscy użytkownicy powinni zadbać o bez-
pieczeństwo – m.in. poprzez używanie kasków i ochraniaczy. Dozwo-
lone jest poruszanie się pieszo lub na rowerze.		                (RED)

foto: arch. RED

Parking z patronem
Wybudowany w ostatnich miesiącach parking przy kapliczce „Pod 
Panienką” w Kozach zyskał swoją nazwę. Decyzją radnych miejsce 
to upamiętniać będzie wieloletniego proboszcza koziańskiej parafii, 
ks. Władysława Sieczkę, znanego i cenionego duszpasterza w naszej 
lokalnej społeczności. Wcześniejsza przebudowa terenu poprawiła 
komfort osób przybywających do kapliczki lub spacerujących po 
okolicznych szlakach, nadanie imienia to kolejny etap i dodatkowy, 
symboliczny wymiar. W ten sposób uhonorowano więc osobę przez 
lata będącą ważną częścią życia parafii i mieszkańców. Plac nosi na-
zwę „Księdza Prałata Władysława Sieczki”.                       	                   (MS)

foto: MS

foto: arch. KSSK
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To już ósma edycja Budżetu Obywatel-
skiego. Od 20 lipca startuje nabór wnio-
sków, a do rozdysponowania będzie aż 
100 tysięcy złotych.
Od tegorocznej edycji nastąpią zmia-
ny dotyczące wniosków i głosowania 
– najważniejsza z nich to fakt, iż nie 
będzie już podziału na zadania infra-
strukturalne i pozainfrastrukturalne 
oraz głosowania na dwa projekty. Każ-
dy mieszkaniec będzie uprawniony do 
złożenia jednej propozycji zadania do 
przeprowadzenia, którego koszt nie 
może przekroczyć kwoty przeznaczo-
nej w budżecie gminy na realizację Bu-
dżetu Obywatelskiego. Oznacza to, że 
w głosowaniu będziemy oddawali głos 
tylko na jeden projekt, a do realizacji 
może przejść kilka zadań, aż do wy-
czerpania środków zabezpieczonych.
Wszystkie informacje dotyczące zbliżającej 

się, kolejnej edycji Budżetu Obywatelskie-
go (wraz z formularzami) będą dostęp-
ne na stronie internetowej pod adresem: 
www.budzetobywatelski.kozy.pl. – Nie-
zmiennie podkreślamy, jeśli pojawiają się 
z Państwa perspektywy jakiekolwiek wąt-
pliwości, zachęcam do kontaktu z naszymi 
urzędnikami. Podpowiemy, wyjaśnimy 
nurtujące kwestie. Budżet Obywatelski to 
okazja, aby własne pomysły na rzecz lokal-
nej społeczności zrealizować przy wsparciu 
publicznych środków. Jakiekolwiek macie 
Państwo przemyślenia, zachęcam do próby 
ich urzeczywistnienia – mówi Jacek Kaliń-
ski, wójt gminy Kozy.

Zwycięski projekt lub projekty 8. edycji 
Budżetu Obywatelskiego zrealizowane zo-
staną w 2027 roku. W tabeli prezentujemy 
szczegółowy harmonogram. 

(RED)

20.07 – 21.08.2026 r.

Zgłaszanie zadań do 

realizacji w ramach Bu-

dżetu Obywatelskiego

24.08 – 18.09.2026 r.

Ocena formalna i me-

rytoryczna zadań zgło-

szonych do realizacji 

w ramach Budżetu 

Obywatelskiego

24.09 – 23.10.2026 r. Głosowanie

30.10.2026 r. Ogłoszenie wyników

Dyżury 
ekodoradcy

W Domu Kultury w Kozach (ul. Kra-
kowska 2, pok. nr 11), prowadzone 
są konsultacje dla mieszkańców w za-
kresie możliwości pozyskania wspar-
cia finansowego na wymianę źródeł 
ciepła, podniesienia efektywności 
energetycznej budynków, oszczęd-
ności energii oraz doboru odpowied-
niego źródła ogrzewania. Konsulta-
cje prowadzone są  przez ekodoradcę 
ds. energii i klimatu Stowarzyszenia 
Aglomeracji Beskidzkiej.
W maju i czerwcu dyżury zaplanowa-
no w następujących terminach:

•	 28 maja, 
•	 11 czerwca,
•	 25 czerwca,

w godz.  od 7.30 do 10.30.

Na spotkanie należy się zarejestro-
wać telefonicznie. Konsultacje te-
lefoniczne oraz zapisy na dyżury 
stacjonarne odbywają się w każdy 
poniedziałek od 7.30 do 15:30 pod 
numerami: 535-880-499, 535-667-
919 i 535-884-498.

(UG)

Sprzątanie okolic swojej Małej Oj-
czyzny ma sens. Udowodnili to po raz 
kolejny mieszkańcy gminy Kozy, któ-
rzy przyłączyli się do akcji zbierania 
odpadów.
Od wczesnych godzin porannych w sobo-
tę 25 kwietnia br. gromadzili się chętni do 
sprzątania w Kozach. Wydawano im pakie-
ty, które obejmowały rękawiczki ochron-
ne i worki do zbierania śmieci oraz torby 
z przekąskami, by posilić się w trakcie dzia-

łania. Tym, którzy zdecydowali się już do 
akcji „Koziańskie Sprzątanie Świata” przy-
stąpić wręczano następnie nasiona, sadzon-
ki ziół i kwiatów, a najmłodsi członkowie 
poszczególnych grup odebrali dyplomy 
uznania. Na finiszu całego wydarzenia 
przeprowadzona została również intere-
sująca prelekcja Koziańskich Wiedunek, 
która odbyła się w ogrodzie społecznym 
i przyciągnęła miłośników natury.
W akcję szczególne zaangażowanie wyka-

zały: OSP w Kozach, w tym 
młodzieżowa grupa pożar-
nicza wraz z opiekunami, 
Młodzieżowa Rada Gminy, 
Wolontariat SP2 i SP1 z Jo-
anną Lapczyk, przewodni-
czący Rady Gminy Kozy 
Miłosz Zelek z samorządem 
szkolnym SP2, ognisko ar-
tystyczne PoppArt, Koziań-
skie Stowarzyszenie Staw 
Kamieniołom oraz pracow-
nicy Urzędu Gminy. Ten 
dzień pokazał jednak wyraź-
nie, jak wielką siłę ma lokal-
na społeczność, gdy tylko 
angażuje się w szczytny cel. 
A takim bez wątpienia jest 
uczynienie okolic, w któ-
rych żyje się na co dzień, 
bardziej przyjaznymi. 

(RED)

100 tysięcy, zgłoś zadanie!

Śmieci już mniej

foto: arch. UG
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Gmina Kozy po raz kolejny włączyła się 
w działania pomocowe na rzecz Ukra-
iny, przekazując wsparcie w ramach 
przyjętej uchwały. Pomoc trafiła do 
społeczności dotkniętej skutkami woj-
ny, stanowiąc realne wsparcie w trudnej 
codzienności.
Tym razem była to pomoc rzeczowa 
w postaci tablicy multimedialnej przezna-
czonej dla podziemnej szkoły – Liceum 
Sawińskiego, funkcjonującej w Sawińskiej 
wspólnocie na terenie Ukrainy. Równole-
gle od początku konfliktu aktywnie działa 
Stowarzyszenie „Ponieważ Możemy”, któ-
re powstało z inicjatywy Aleksandra Kor-
nijczuka, a jego zaangażowanie w pomoc 
zostało docenione m.in. tytułem „Osobo-
wość Roku Gminy Kozy 2022”. Stowarzy-

szenie organizuje transporty humanitarne, 
wspiera ludność cywilną oraz współpracu-
je z partnerami w Polsce i Ukrainie.
Działania obejmują nie tylko przekazy-

wanie pomocy rzeczowej i medycznej, ale 
także inicjatywy integrujące lokalną spo-
łeczność – spotkania, wydarzenia kultural-
ne czy wspólne przedsięwzięcia budujące 
relacje i wzajemne zrozumienie.
W ostatnim czasie wsparcie trafiło m.in. do 
miejscowości Savyntsi w obwodzie char-
kowskim, położonej niedaleko linii frontu. 
To miejsce, gdzie każda forma pomocy ma 
szczególne znaczenie.
Zaangażowanie samorządu oraz działalność 
stowarzyszenia pokazują, że pomoc może 
mieć różne formy, ale wspólny cel – wsparcie 
drugiego człowieka. Bez wielkich deklaracji, 
za to poprzez konkretne działania, Kozy po 
raz kolejny pokazują, że wrażliwość i goto-
wość do dzielenia się dobrem pozostają waż-
ną częścią lokalnej społeczności.                (RED)

21 kwietnia br., odbyła się XXIII sesja Rady 
Gminy Kozy, na której podjęto następujące 
uchwały:
1)	 Nr XXIII/147/26 zmieniająca uchwa-

łę w sprawie określenia wymagań, jakie 
powinien spełnić projekt budżetu oby-
watelskiego Gminy Kozy, 

2)	 Nr XXIII/148/26 zmieniająca uchwa-
łę w sprawie przyjęcia programu opieki 
nad bezdomnymi zwierzętami na tere-
nie Gminy Kozy w roku 2026,  

3)	 Nr XXIII/149/26 w sprawie przyjęcia 
Programu Ograniczenia Niskiej Emisji 
dla Gminy Kozy na lata 2026-2028,

4)	 Nr XXIII/150/26 w sprawie uchwa-
lenia Regulaminu udzielania dotacji na 
zadania ujęte w Programie Ogranicze-
nia Niskiej Emisji dla Gminy Kozy na 
lata 2026-2028,

5)	 Nr XXIII/151/26 w sprawie wyra-
żenia zgody na zawarcie z dotychcza-

sowym dzierżawcą kolejnej umowy 
dzierżawy, po umowie dzierżawy za-
wartej na czas oznaczony do 3 lat, któ-
rej przedmiotem jest ta sama nierucho-
mość, to jest części działek o nr 2872/3 
i 2872/5 obręb 0001 Kozy,

6)	 Nr XXIII/152/26 w sprawie wyra-
żenia zgody na zawarcie z dotychcza-
sowym dzierżawcą kolejnej umowy 
dzierżawy po umowie dzierżawy za-
wartej na czas oznaczony do 3 lat, któ-
rej przedmiotem jest ta sama nierucho-
mość, to jest działka nr 2832/66 obręb 
0001 Kozy,  

7)	 Nr XXIII/153/26 w sprawie odstą-
pienia od sporządzenia zmiany miej-
scowego planu zagospodarowania 
przestrzennego Gminy Kozy,

8)	 Nr XXIII/154/26 w sprawie zmia-
ny Uchwały Nr XVIII/126/25 Rady 
Gminy Kozy z dnia 18 grudnia 2025 

roku w sprawie Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Gminy Kozy,

9)	 Nr XXIII/155/26 w sprawie Uchwały 
Nr XVIII/127/25 Rady Gminy Kozy 
z dnia 18 grudnia 2025 roku, Uchwała 
Budżetowa na 2026 rok Gminy Kozy.

Ponadto Rada Gminy zapoznała się z na-
stępującymi informacjami:
- sprawozdaniem z realizacji programu 
współpracy Gminy Kozy z organizacjami 
pozarządowymi za 2025 rok;
- stanem bezpieczeństwa i porządku pu-
blicznego na terenie Gminy Kozy za 2025 
rok – informacja Komendanta Komisaria-
tu Policji w Kobiernicach.
Wszystkie uchwały podjęte na sesjach 
Rady Gminy oraz materiały będące przed-
miotem obrad dostępne są na stronie inter-
netowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kozy www.bip.kozy.pl. 

(BRG)

Trwają prace przygotowawcze związane 
z budową Beskidzkiej Drogi Integracyj-
nej (BDI). Z inwestycją na jej dalszym 
etapie będzie wiązał się wykup części 
działek, które znajdują się również na 
terenie gminy Kozy.
Już teraz Generalna Dyrekcja Dróg Krajo-
wych i Autostrad – Oddział Kraków, kieru-
je prośbę do mieszkańców, by regulować 
na bieżąco kwestie własnościowe działek 
tam, gdzie taka konieczność się pojawia, 
zwłaszcza w następstwie zdarzeń losowych. 
Warto więc sprawdzić aktualny status danej 

działki, by w razie jej późniejszego objęcia 
wykupem pod budowę drogi, nie zaistniały 
dodatkowe przeszkody formalne.
Co istotne, precyzyjne określenie, jakie 
działki objęte zostaną ostatecznie procedu-
rą wykupu, nie jest na tym etapie możliwe. 
Ureguluje to dopiero Zezwolenie na Reali-
zację Inwestycji Drogowej (ZRID), które 
zatwierdzi granice terenu pod budowę 
drogi. W dalszej kolejności właściwy woje-
woda w postępowaniu administracyjnym 
ustalał będzie wysokość odszkodowania 
za nieruchomości przejmowane na rzecz 

Skarbu Państwa.
Realizacja inwestycji w gminie Kozy 
o tyle już się rozpoczęła, iż – jak podkreślają 
w GDDKiA – przy bardzo dobrej współ-
pracy i zrozumieniu ze strony mieszkań-
ców – przeprowadzone zostały badania 
geologiczne, zmierzające do przygoto-
wania projektu budowlanego i uzyskania 
pozwolenia na budowę dla pierwszego 
odcinka BDI. To 16 km drogi ekspresowej 
S52 między przyszłymi węzłami Bielsko-
-Biała Hałcnów i Bulowice. 

(MA)

Sesja Rady Gminy

Budowa BDI a status działek

Kozy pomagają

foto: Stowarzyszenie Ponieważ Możemy
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Podczas ostatniej sesji Rady Gminy 
Kozy przyjęto dwie istotne uchwały 
dotyczące poprawy jakości powie-
trza na terenie naszej gminy. Radni 
zatwierdzili „Program Ograniczenia 
Niskiej Emisji dla Gminy Kozy na lata 
2026-2028” oraz Regulamin określa-
jący zasady udzielania dotacji w ra-
mach tego Programu.
Nowy Program stanowi kontynuację do-
tychczasowych działań gminy w zakresie 
walki ze smogiem. Jego głównym celem 
jest ograniczenie emisji zanieczyszczeń po-
wstających w wyniku spalania paliw w go-
spodarstwach domowych, które są jednym 
z głównych źródeł tzw. niskiej emisji.

Zakres realizacji programu
Program zakłada konkretne działania inwe-
stycyjne realizowane w kolejnych latach. 
Planowana jest wymiana 19 źródeł ciepła 
rocznie, w tym:
•	 4 szt. – pompy ciepła powietrze-powietrze,
•	 2 szt. – pompy ciepła powietrze–woda 

o podwyższonej klasie efektywności,
•	 2 szt. – pompy ciepła gruntowe o pod-

wyższonej klasie efektywności,
•	 4 szt. – kotły na pellet o podwyższonym 

standardzie,
•	 4 szt. – kotły zgazowujące drewno o pod-

wyższonym standardzie,
•	 3 szt. – kotły elektryczne.
Dodatkowo przy realizacji wymiany stare-
go kotła finansowany będzie audyt energe-
tyczny budynku, oraz montaż 11 instalacji 
fotowoltaicznych, przy czym montaż foto-

woltaiki będzie możliwy do zrealizowania 
wyłącznie jako uzupełnienie inwestycji 
związanych z pompami ciepła lub kotłami 
elektrycznymi.
Jak zaznaczono w Regulaminie, liczba po-
szczególnych inwestycji może być elastycz-
nie dostosowywana w zależności od zainte-
resowania mieszkańców programem.

Ile wynosi dofinansowanie?
Wysokość dotacji uzależniona jest od ro-
dzaju inwestycji i wynosi:
•	 do 60% kosztów kwalifikowanych netto 

(max. 6 600 zł) – pompa ciepła powie-
trze-powietrze,

•	 do 40% kosztów kwalifikowanych netto 
(max. 12 000 zł) – pompa ciepła powie-
trze-woda o podwyższonej klasie efek-
tywności,

•	 do 40% kosztów kwalifikowanych netto 
(max. 14 000 zł) – pompa ciepła grunto-
wa o podwyższonej klasie efektywności,

•	 do 40% kosztów kwalifikowanych netto 
(max. 8 000 zł) – kocioł na pellet o pod-
wyższonym standardzie,

•	 do 40% kosztów kwalifikowanych netto 
(max. 8 000 zł) – kocioł zgazowujący 
drewno o podwyższonym standardzie,

•	 do 60% kosztów kwalifikowanych netto 
(max. 6 600 zł) – kocioł elektryczny,

•	 do 40% kosztów kwalifikowanych net-
to (max. 9 000 zł) – instalacja fotowol-
taiczna (wyłącznie jako uzupełnienie 
inwestycji montażu pompy ciepła lub 
kotła elektrycznego),

•	 do 100% kosztów kwalifikowanych 

netto (max. 1 400 zł) – audyt energe-
tyczny i dokument podsumowujący 
audyt energetyczny.

Dotacja wypłacana będzie jako zwrot po-
niesionych kosztów po zakończeniu inwe-
stycji.

Ważne
Warunkiem udziału w programie będzie 
m.in.:
•	 uregulowany stan prawny budynku lub 

lokalu mieszkalnego,
•	 trwała likwidacja starego źródła ciepła 

(kocioł na paliwo stałe poniżej 5 klasy),
•	 wykonanie audytu energetycznego wraz 

z dokumentem podsumowującym au-
dyt przed realizacją inwestycji,

•	 zrealizowanie inwestycji po podpisaniu 
umowy pomiędzy Inwestorem a Gminą.

Co dalej?
Nabór wniosków do Programu zostanie 
podany do publicznej wiadomości poprzez 
stronę internetową Gminy Kozy, w Biule-
tynie Informacji Publicznej oraz na tabli-
cach ogłoszeń.

Gdzie szukać informacji?
Szczegółowe informacje o programie do-
stępne są:
•	 na stronie www.kozy.pl w zakładce Ochro-

na środowiska – Ochrona powietrza,
•	 w Urzędzie Gminy Kozy – pokój nr 14,
•	 pod numerem telefonu: 33 82-98-668.

(UG)

Urząd Gminy zaprasza do skorzystania 
z bezpłatnych konsultacji z Operatorem 
programu „Czyste Powietrze”. Pomoc 
jest skierowana do osób składających 
wnioski o podwyższony poziom do-
finansowania (z prefinansowaniem) 
oraz najwyższy poziom dofinansowania 
(z prefinansowaniem lub bez).
Operator dyżuruje w Urzędzie Gminy 

Kozy, w pokoju nr 5 w godzinach od 8.00 
do 11.00. Konsultacje odbywają się w wy-
znaczone wtorki zgodnie z harmonogra-
mem: (2 czerwca, 16 czerwca, 23 czerw-
ca, 14 lipca, 28 lipca).
Informacje udzielane są również telefonicz-
nie pod numerem 889-872-382, w godzi-
nach trwania dyżurów.

 (UG)

W Gminie Kozy rusza realizacja zwy-
cięskiego projektu Budżetu Obywa-
telskiego na 2026 rok, dotyczącego 
dofinansowania kastracji, sterylizacji 
i chipowania psów oraz kotów.
Od 18 maja br. przyjmowane są wnioski 
oraz wydawane promesy na wykonanie 
zabiegów w zakładach weterynaryjnych 

na terenie gminy. Na realizację zadania 
zabezpieczono 15 tys. zł, a wsparcie 
będzie udzielane do wyczerpania środ-
ków. Z dofinansowania mogą skorzystać 
mieszkańcy gminy – właściciele zwie-
rząt, po wcześniejszym złożeniu wniosku 
i jego pozytywnym rozpatrzeniu. Prome-
sa gwarantuje częściowy zwrot kosztów 

zabiegu, który należy wykonać w ciągu 
dwóch miesięcy od jej otrzymania.
Wysokość wsparcia wynosi m.in. do 100 
zł dla kocura, 200 zł dla psa oraz 300 zł 
dla suki. Szczegółowy regulamin oraz 
zasady udziału dostępne są na stronie 
internetowej www.kozy.pl.

(RED)

Uwaga, 
zmiana dni otwarcia PSZOK

Punkt Selektywnego Zbierania Odpadów 
Komunalnych będzie zamknięty w dniach 
4-6 czerwca br. ze względu na przypadają-
ce w dniu 4 czerwca święto Bożego Ciała 
oraz odbywające się w dniach 5-7 czerw-
ca „Dni Kóz 2026”. Punkt będzie otwarty 
w poniedziałek, 8 czerwca, w godz. od 
7.00-13.00. Za zaistniałe utrudnienia prze-
praszamy.		             (UG)

Dofinansowania dla mieszkańców

Operator Czyste powietrze

Wsparcie dla właścicieli zwierząt
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Co ciekawego wydarzyło się w ostatnich 
tygodniach w Szkole Podstawowej nr 1?
Na sam początek miesiąca, z okazji Prima 
Aprilis, uczniowie wzięli udział w nietypo-
wej akcji „Dzień bez plecaka”. Zamiast trady-
cyjnych tornistrów pojawiły się w szkole bar-
dzo pomysłowe „zamienniki” – koszyki na 
zakupy, walizki, pudełka po butach, a nawet 
garnki czy transportery dla zwierząt. Kre-
atywność uczniów nie miała tego dnia żad-
nych granic. Co więcej, niektórzy wykazali 
się ogromnym poczuciem humoru – poja-
wiły się wózki dla lalek, skrzynki narzędzio-
we, suszarka na pranie, kask, a nawet... taczki. 
Akcja wywołała więc dużo śmiechu, stano-
wiąc miłe oderwanie od szkolnej rutyny.
Na odnotowanie zasługują sukcesy uczniów 
SP1 w kolejnej edycji Międzynarodowego 
Konkursu Plastycznego „Na Szczycie im. 
Mietka Krzaka”. Wśród ponad czterech ty-
sięcy osób, jakie przystąpiły do niego, nie za-
brakło nagrodzonych i wyróżnionych pod-
opiecznych „Jedynki”. Część z nich miała 
okazję uczestniczyć w uroczystej ceremonii 
w Domu Kultury w Bielsku-Białej, po czym 

odwiedzono Galerię Bielską BWA – Willę 
Teodora Sixta na wyjątkowym spotkaniu ze 
sztuką współczesną.
W szkole odbyły się z kolei warsztaty z ro-
botyki dla kl. 1a. Każdy uczestnik spróbo-
wał swoich sił w konstruowaniu i progra-
mowaniu, zapoznając się z ciekawymi 
doświadczeniami naukowymi i nowymi 
technologiami. Za to w klasach 2-8 prze-
prowadzono warsztaty profilaktyczne pod 
nadzorem Piotra Rychłego. Dotyczyły one 

profilaktyki cyberprzemocy i bezpieczeń-
stwa w Internecie. Ponadto, systematycznie 
w klasach 8 odbywały się zajęcia dotyczące 
profilaktyki uzależnień. W sumie zrealizo-
wano 32 godziny zajęć, które zostały sfinan-
sowane ze środków na realizację Gminne-
go Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciw-
działania Narkomanii dla Gminy Kozy na 
lata 2022 - 2026 (budżet GOPS Kozy).
14 kwietnia biblioteka zorganizowała ko-
lejną tematyczną wystawę książek. Tym 
razem młodzi czytelnicy mieli okazję zapo-
znać się z popularnymi i chętnie czytanymi 
seriami książkowymi, które od lat cieszą się 
niesłabnącym zainteresowaniem. Wystawa 
przyciągnęła wielu odwiedzających, a bo-
gaty wybór sprawił, że każdy mógł znaleźć 
coś dla siebie. Dzieci, które wypożyczyły 
książkę z wystawy, mogły wybrać wyjątko-
wą zakładkę do książki, stworzoną specjal-
nie na tę okazję. Ten drobny upominek nie 
tylko sprawił radość młodym czytelnikom, 
ale także zachęcił ich do dalszego rozwija-
nia czytelniczych pasji. 	                     (SP1)

Nie narzekali na brak ciekawych aktyw-
ności w kwietniu uczniowie Niepublicz-
nej Szkoły Podstawowej w Kozach.
11 kwietnia grupa Włóczykijów wybrała 
się w Tatry do Doliny Chochołowskiej. 
Termin nie był przypadkowy, bo wiosną 
miejsce to staje się prawdziwym cudem 
natury, pełnym krokusów tworzących fio-
letowe kobierce. Po intensywnym dniu 
podziwiania malowniczych górskich kra-
jobrazów, wędrowcy mogli także zrelakso-
wać się w tatrzańskich termach.
Uczennice szkoły – Ania z klasy 6a, Zuzia 
z kl. 7a oraz Karolina z kl. 7b wzięły udział 
w gminnym etapie IX Powiatowego Kon-
kursu ,,Lepiej zapobiegać niż leczyć”, który 

odbył się 16 kwietnia. Drużyna NSP zajęła 
w nim 1. miejsce, dzięki czemu będzie re-
prezentować Gminę Kozy na etapie po-
wiatowym. Uczniowie klas 0-3 ponownie 
uczestniczyli w leśnych warsztatach. Tym 
razem, z okazji nadejścia wiosny, tematem 
przewodnim zajęć było ,,Leśne przebudze-
nie”. Dzieci miały okazję podziwiać budzą-
cą się do życia przyrodę, a także poznać cie-
kawostki na temat napotkanych gatunków 
ptaków. Młodzi odkrywcy nie tylko posze-
rzyli swoją wiedzę o leśnym ekosystemie, 
ale mogli również rozwijać kreatywność, 
próbując samodzielnie zbudować ptasie 
gniazdo. Leśne zajęcia nauczyły też szacun-
ku dla otaczającej przyrody.

Z kolei 22 kwietnia już po raz kolejny NSP 
w Kozach zorganizowała finał międzysz-
kolnego konkursu wiedzy ,,Omnibus” pod 
patronatem Wójta Gminy Kozy. Przedsię-
wzięcie gromadzące uczniów kl. VI-VIII 
ze wszystkich szkół podstawowych z Kóz 
sprawdza wiedzę uczestników z różnych 
dziedzin. Uczniowie mogli wykazać się 
znajomością odpowiedzi na wiele pytań, 
ale również zabłysnąć refleksem, umie-
jętnością analitycznego myślenia i współ-
pracy z innymi. Finalistami pierwszego 
etapu byli: Marcel z SP 1, Artur z SP 2 
oraz Magdalena z NSP, natomiast  zwy-
cięzcą finału tegorocznej edycji konkur-
su został Artur z SP 2. 	                     (NSP)

W różnych miejscach poza samą pla-
cówką można było spotkać w kwiet-
niu uczennice i uczniów Szkoły Pod-
stawowej nr 1.
Wolontariusze z klasy 8d odwiedzili pod-
opiecznych Domu Dziecka w Cygańskim 
Lesie. Podczas twórczych warsztatów po-
wstały efektowne, trójwymiarowe portrety 
Pani Wiosny. Wspólna praca nad detalami 
była okazją do rozmów i integracji. 
Po części artystycznej przyszedł czas na 

gry karciane. Sobotę 18 kwietnia Szkolne 
Koło Groniczki spędziło na wyprawie 
w Beskid Śląski, przyłączając się do akcji 
„Sprzątamy Beskidy z PTT”. Śmieci zbie-
rano ze szlaku z Przełęczy Karkoszczon-
ka na Klimczok. Jak zawsze przy takiej 
okoliczności, było dużo śmiechu i dobrej 
zabawy, również podczas ogniska inte-
gracyjnego z pieczeniem kiełbasek.
Na 24 kwietnia dla uczniów kl. 8a i 8d zapla-
nowano wycieczkę do Krakowa. W tamtej-

szym Teatrze Bagatela podopieczni „Jedyn-
ki” uczestniczyli w warsztatach teatralnych 
poświęconych lekturze „Zemsta” Aleksan-
dra Fredry. Była to doskonała szansa na 
powtórzenie materiału przed egzaminem 
ósmoklasisty, a także sprawdzenia się w roli 
aktorów i spojrzenia na sam utwór z zupeł-
nie innej perspektywy. Warsztaty popro-
wadził aktor Dariusz Starczewski, który 
w ciekawy i angażujący sposób przybliżył 
uczniom świat teatru.		  (SP1)

Warsztaty i nie tylko

foto: arch. LO

Wyjazdowe aktywności

Z konkursami i wycieczkami
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Młodzież z Liceum Ogólnokształcą-
cego im. K.K.Baczyńskiego w Kozach 
wzięła udział w sobotę 25 kwietnia 
w wyjątkowym wydarzeniu – Biegu 
po Nowe Życie.
Impreza organizowana jest co roku 
w Wiśle jako znaczące wsparcie na 
rzecz polskiej transplantologii – bu-
dowania społecznego poparcia dla tej 

właśnie idei oraz edukacji w zakresie 
świadomego dawstwa. Maszerując 
w czteroosobowych sztafetach nordic 
walking, wraz z osobami po przeszcze-
pie, celebrytami, sportowcami i leka-
rzami, młodzież z koziańskiego Liceum 
dała dowód na to, że transplantologia 
pozostaje niezmiernie ważna jako me-
toda ratująca ludzkie życie. Uczest-

nictwu w biegu towarzyszyła wizyta 
w hotelu Gołębiewski, wzruszające 
spotkania i rozmowy z „przeszczep-
kami”, jak również wspólne chwile 
z gwiazdami. – Wszystko to sprawiło, 
że ten dzień był niesamowity i na długo 
pozostanie w naszych sercach – mówili 
przedstawiciele licealnej społeczności. 	
	 			   (LO)

W Gminnym Przedszkolu Publicznym w Kozach kwiecień 
upłynął szybko i aktywnie.
Dokładnie 22 kwietnia przedszkolaki świętowały Dzień Ziemi. 
Tego dnia odbywały się ciekawe zajęcia edukacyjne, zabawy zwią-
zane z ochroną środowiska, projekcje filmów o tematyce eko-
logicznej. Ważnym elementem były działania na rzecz czystości 
w okolicy przedszkola. Dzieci wybrały się na spacer, podczas które-
go zbierały śmieci. Był to dzięki temu dzień pełen zabawy, radości, 
ale i wartościowej nauki.
Innym ważnym wydarzeniem w placówce były Niebieskie Igrzy-
ska, będące formą obchodów Światowego Dnia Świadomości 
Autyzmu. Celem tej inicjatywy było promowanie empatii i wraż-
liwości na potrzeby innych. Przedszkolna sala gimnastyczna zmie-
niła się w miejsce sportowych zawodów, zapoczątkowanych zapa-
leniem laserowego znicza olimpijskiego i odśpiewaniem hymnu 
Niebieskich Igrzysk. Poszczególne konkurencje drużynowe służy-

ły integracji oraz rozwijaniu sprawności motorycznych. Wszyscy 
uczestnicy zostali za swój wysiłek i zaangażowanie nagrodzeni pa-
miątkowymi medalami. 				              (PP)

Dzień Ziemi i Niebieskie Igrzyska

Bieg inny niż wszystkie

foto: arch. LO

Odbyło się pierwsze spotkanie ini-
cjatywy Kozy Next Gen, skierowa-
nej do młodych mieszkańców Kóz 
w wieku od 14 do 23 lat. W wydarze-
niu udział wzięło 16 osób, które spo-
tkały się, żeby porozmawiać o pomy-
słach, planach i o tym, jak taka grupa 
mogłaby działać dalej.
Podczas spotkania udało się ustalić 
kierunek działania Kozy Next Gen 
i zebrać pierwsze osoby, które chcą 
wspólnie rozwijać tę inicjatywę. Była 
też okazja do poznania się, wymiany 
pomysłów i rozmowy o tym, co młodzi 

chcieliby tworzyć razem w Kozach.
Kozy Next Gen ma działać przede 
wszystkim w obszarze kultury i od-
dolnych działań twórczych. W pla-
nach są różnego rodzaju spotkania, 
wydarzenia i inicjatywy organizowane 
przez młode osoby dla młodych osób. 
Chodzi o stworzenie przestrzeni do 
wspólnego działania, realizowania 
własnych pomysłów i robienia cieka-
wych rzeczy lokalnie.
Wszystko wskazuje na to, że o Kozy 
Next Gen będzie jeszcze nieraz gło-
śno. Organizatorzy podkreślają, że to 

dopiero początek i już dziś zapraszają 
młodzież na kolejne spotkanie w środę 
27 maja o godz. 19.00 w Domu Kultu-
ry w Kozach (ul. Krakowska 2, I piętro, 
sala 30).				    (DK) 

Młodzi dla młodych

foto: arch. PP
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Boisko 
z oświetleniem

Ogólnodostępny obiekt sportowy 
przy ulicy Wrzosowej w Kozach pod-
dany został przed nadejściem lata 
pracom poprawiającym jego funk-
cjonalność.
Z boiska korzystać można już przede 
wszystkim w sposób bezpieczny dłużej 
każdego dnia. To dzięki wykonaniu przez 
Gminę Kozy oświetlenia, jakie było w tym 
miejscu potrzebne, by do późnych go-
dzin obiekt dobrze spełniał swoją funkcję. 
Przeprowadzone zostały tu także prace po-
rządkowe na boisku i w jego najbliższych 
okolicach, które objęły m.in. wykonanie 
specjalnego paleniska oraz przygotowanie 
dodatkowych ławek. Z kolei z inicjatywy 
UKS Kozy, który na co dzień prowadzi tu 
zajęcia treningowe dla swoich grup, popra-
wiono jakość murawy w ramach komplek-
sowych działań pielęgnacyjnych.
– Wszystkie wykonane zabiegi 
i inwestycje służą nie tylko naszym 
treningom, ale również mieszkańcom 
i osobom korzystającym z ogólnodo-
stępnego boiska. Zależy nam, aby było 
to miejsce aktywnego spędzania czasu 
w komfortowych warunkach dla dzie-
ci i młodzieży z gminy Kozy. Prosimy 
wszystkich korzystających o dbanie 
o murawę, zachowanie porządku oraz 
parkowanie samochodów w wyznaczo-
nych miejscach – podkreślają przedsta-
wiciele wspomnianego klubu. 	    (R)

Na terenie Kamieniołomu zamontowa-
no defibrylator AED, pozwoli on zwięk-
szyć bezpieczeństwo mieszkańców oraz 
osób odwiedzających to popularne 
miejsce rekreacyjne. Urządzenie znaj-
duje się przy toalecie publicznej na koń-
cu ul. Piaskowej.
Zakup i montaż defibrylato-
ra były możliwe dzięki środ-
kom pozyskanym z Programu 
OLiOC (Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej). Lokaliza-
cja nie jest przypadkowa – Ka-
mieniołom to wszak przestrzeń 
chętnie odwiedzana szczególnie 
w sezonie letnim.
AED to urządzenie, które może 
uratować życie w przypadku na-
głego zatrzymania krążenia. Jest 
proste w obsłudze i prowadzi 
użytkownika krok po kroku za 
pomocą komunikatów głoso-
wych, dzięki czemu może być 
użyte także przez osoby bez 
przygotowania medycznego.
Warto w tym miejscu przypo-

mnieć, że przy budynku Urzędu Gminy 
Kozy znajduje się tablica z lokalizacjami 
wszystkich AED w gminie. Pomocna może 
być również aplikacja „Mapa AED”, umoż-
liwiająca szybkie odnalezienie najbliższego 
urządzenia.		                     (RED)

foto: arch.

Defibrylator AED w Kamieniołomie

foto: arch. UG

Krzyż Męki Pańskiej przy skrzyżowa-
niu ulic Beskidzkiej i Panienki w Kozach 
przejdzie kompleksowe prace konser-
watorskie. Inwestycja obejmie nie tylko 
odnowienie samego zabytku, ale również 
uporządkowanie jego otoczenia, tak by 
lepiej wyeksponować jedno z charaktery-
stycznych miejsc lokalnego dziedzictwa.
W ramach zadania krzyż zostanie zde-
montowany i poddany pracom kon-
serwatorskim w warunkach warsztato-
wych. Usunięte zostaną wtórne warstwy 
cementu, odtworzone brakujące ele-
menty oraz zabezpieczone inskrypcje 
ukryte obecnie pod nawarstwieniami. 
Odnowione zostanie także ogrodzenie, 
uporządkowany teren wokół obiektu, 
pojawi się również ławka i tabliczka in-
formacyjna.
Umowę na realizację inwestycji pod-
pisał wójt gminy Kozy Jacek Kaliński. 
Zadanie wykona Pracownia Konser-
watorska Piotra Kajzera z Jaworza, 
która wcześniej prowadziła również 
konserwację kapliczki św. Jana Nepo-
mucena przy ul. Beskidzkiej. Zakoń-
czenie prac planowane jest na paź-
dziernik 2026 roku

(RED)

Konserwacja zabytkowego krzyża

foto: MS
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Tymi słowami można byłoby krótko scha-
rakteryzować obu panów, którzy 6 maja 
br. byli gośćmi biblioteki. Krzysztof Skiba 
i Konrad Wojciechowski to dwie bardzo 
charyzmatyczne postaci, znane fanom 
muzyki rockowej. Skiba – felietonista, sa-
tyryk, publicysta, autor książek oraz czło-
nek legendarnego  zespołu Big Cyc, nato-

miast Wojciechowski – dziennikarz, autor 
książek – „Perfect. Bo idole po to żyją”, 
czy „Rock po polsku. Przeboje, podboje 
i skandale.” Obaj sypali niczym z rękawa 
anegdotami z  burzliwego życia na polskiej 
scenie, Skiba zdradził z jakiego powodu 
został zatrzymany przez Służby Bezpie-
czeństwa i osadzony w areszcie, jak rozwi-

jała się kariera zespołu oraz jak odnajdy-
wali się podczas przełomowych przemian 
ustrojowych, jak powstawały pierwsze 
teledyski do takich hitów jak Makumba, 
czy Berlin Zachodni. Wieczór był pełen 
emocji, wspomnień oraz dla niektórych 
nostalgii za czasami, które już nie powrócą. 

(GBP)

REKLAMA

Cięty język i błyskotliwa riposta

foto: Bartek Hałat
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Spacer, rower, a może szybki zjazd? 
Wraz z nadejściem wiosny coraz chęt-
niej korzystamy z leśnych ścieżek, szla-
ków i terenów rekreacyjnych – także 
w rejonie Kamieniołomu w Kozach. To 
miejsca dla wszystkich: pieszych, rowe-
rzystów i osób szukających odpoczyn-
ku. Warto jednak pamiętać, że wspólna 
przestrzeń oznacza także wspólną od-
powiedzialność.
Jedna z ostatnich sytuacji na leśnej drodze 
będącej równocześnie szlakiem turystycz-
nym pokazuje, jak łatwo o niebezpiecz-
ne zdarzenie. Rowerzysta, poruszając się 
z nadmierną prędkością, niemal wjechał 
w grupę pieszych. Choć sam stracił rów-
nowagę, pretensje skierował do innych 
uczestników. Tymczasem zasady są jasne 
– to osoba poruszająca się szybciej ma obo-
wiązek zachować szczególną ostrożność 
i dostosować prędkość do warunków.
Las i tereny rekreacyjne to przestrzeń, gdzie 
obowiązują konkretne zasady – zarówno 
wynikające z przepisów, jak i zdrowego 
rozsądku. Rowerzyści powinni ustępować 
pierwszeństwa pieszym, sygnalizować 
swoją obecność – np. dzwonkiem – i po-
ruszać się z prędkością umożliwiającą bez-
pieczne zatrzymanie. Brak dzwonka czy 
nadmierna prędkość znacząco ograniczają 
możliwość reakcji i mogą prowadzić do 
niebezpiecznych sytuacji. Piesi z kolei po-
winni zachować czujność i nie blokować 
całej szerokości ścieżek.
W kontekście zasad bezpieczeństwa, waż-
na jest także odpowiedzialność właścicieli 
zwierząt. Psy powinny być prowadzone 
na smyczy, a w przypadku ras uznawanych 
za agresywne – również w kagańcu. To nie 
tylko kwestia przepisów, ale nade wszystko 
bezpieczeństwa innych osób oraz ochrony 
zwierząt leśnych, które mogą zostać spło-
szone lub zranione. A warto pamiętać, że 
w lesie obowiązuje zakaz płoszenia zwie-
rząt, niszczenia roślinności czy zaśmie-

cania terenu. Lasy beskidzkie to obszar 
występowania wilków, dla których każdy 
pies – zwłaszcza biegający sam – jest kon-
kurentem i potencjalnym zagrożeniem. 
– Ryzyko sprowokowania ataku wilka na 
psa jest realne, więc spacery tak, ale tylko 
przy nodze właściciela – podkreśla Izabela 
Pigan, nadleśnicza. 
Wiosna to również czas, kiedy na świat 
przychodzą młode wielu gatunków zwie-
rząt. Rokrocznie powoduje to interwencje 
ludzi, którzy spotykają osamotnione – jak 
im się wydaje – sarenki, liski czy pisklaki. – 
To zazwyczaj pozory, a nasza pomoc może 
stanowić zagrożenie dla ich życia. Dlatego 
w sytuacji kontaktu z dzikimi zwierzęta-
mi, które sprawiają wrażenie chorych czy 
rannych, należy je pozostawić i zgłosić tę 
sytuację leśnikom lub stowarzyszeniu My-
sikrólik – dodaje leśnicza. 
Często chętnie spędzamy też czas biwaku-
jąc i rozpalając ogniska. Należy pamiętać, że 
można je rozpalać wyłącznie w miejscach 
do tego wyznaczonych. W innych miej-
scach, nawet niedopałek papierosa może 
doprowadzić do pożaru. 
Szczególnej ostrożności wymagają też oko-
lice Kamieniołomu w Kozach. To teren 
o zróżnicowanym ukształtowaniu, z wąski-
mi ścieżkami i miejscami o ograniczonej 
widoczności. Obowiązuje tam regulamin, 
zakładający m.in. unikanie miejsc niebez-
piecznych oraz dostosowanie aktywności 
do warunków. Warto pamiętać, że atrak-
cyjne miejsca widokowe – zwłaszcza kra-
wędzie wyrobiska – mogą być jednocze-
śnie bardzo niebezpieczne. Wchodzenie 
w trudno dostępne miejsca czy zbliżanie się 
do skarp „dla zdjęcia” niesie realne ryzyko 
upadku.
– Wspólna przestrzeń to wspólne zasady. 
Wystarczy odrobina rozsądku i wzajemne-
go szacunku, by wszyscy mogli korzystać 
z niej bezpiecznie – podkreśla Jacek Kaliń-
ski, wójt gminy Kozy. 	                    (RED)

   Leśny wypoczynek                      – co musisz wiedzieć?

Izabela Pigan – nadleśnicza: – Coraz więcej osób korzysta z terenów leśnych, 
co bardzo cieszy, ale jednocześnie wymaga odpowiedzialności od każdego z nas. 
Las to ta część – niewielka w istocie – naszej rzeczywistości, gdzie pozwalamy 
dominować naturze. Jesteśmy tu gośćmi i najlepszą zasadą pobytów w lesie jest 
„leave no trace” – nie zostawiaj śladów. Nie hałasuj, nie śmieć, nie słuchaj głośnej 
muzyki. A najlepiej wcale, posłuchaj lasu. Zwolnij, zatrzymaj się, odetchnij, po-
czuj.
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   Leśny wypoczynek                      – co musisz wiedzieć?

Najważniejsze zasady dla rowerzystów
•	dostosuj prędkość do warunków i widocz-

ności 
•	ustępuj pierwszeństwa pieszym 
•	sygnalizuj swoją obecność 
•	zachowuj bezpieczną odległość 
•	przewiduj zachowanie innych 

Kto odpowiada za zdarzenie?
Osoba poruszająca się szybciej ma obowią-
zek dostosować prędkość i zachować szcze-
gólną ostrożność. W praktyce oznacza to, 
że rowerzysta, który nie dostosuje prędkości 
i doprowadzi do zdarzenia, może ponosić 
odpowiedzialność za jego skutki – także fi-
nansowe.

Las to nie tor jazdy
Las to przestrzeń wspólna – dla ludzi i przyro-
dy. Nie każda ścieżka jest przeznaczona dla 
rowerów, a jazda poza wyznaczonymi dro-
gami może być nie tylko niebezpieczna, ale 
i niezgodna z przepisami.

Zasady spędzania czasu w lesie
•	 psy należy prowadzić na smyczy 
•	 rasy agresywne – także w kagańcu 
•	 daj żyć zwierzętom, nie płosz ich 
•	 zostaw rośliny tam, gdzie rosną, nie 

niszcz ściółki 
•	 swoje śmieci zabierz ze sobą (cudze też 

możesz)
•	 ogień tylko w miejscach wyznaczonych 
•	 poruszanie się zgodnie z oznakowaniem 
•	 jeżeli widzisz zwierzę, które według 

Ciebie wymaga pomocy, nie interweniuj 
samodzielnie

Kamieniołom – szczególna ostrożność
•	 uważaj na strome odcinki i luźne podłoże 
•	 nie zbliżaj się do krawędzi wyrobiska, nie 

przekraczaj wyznaczonych stref
•	 nie wchodź w miejsca niedostępne „dla 

zdjęcia” 
•	 zachowaj szczególną uwagę w pobliżu 

innych 

Ogień w lesie – ogromne ryzyko

•	 ogień tylko w miejscach 
wyznaczonych 

•	 niedopałek może 
spowodować pożar 

•	 pożary najczęściej powstają 
przez nieostrożność ludzi

•	 jeżeli widzisz ogień albo dym 
– dzwoń na numer alarmowy 
112!

foto: Mateusz Stwora
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To były wyjątkowe chwile koziańskiego 
środowiska sportowego. W sali widowi-
skowej Domu Kultury w Kozach odbyła 
się pierwsza w historii Gminy Kozy Gala 
Sportu.
Zgromadziła ona lokalnych sportowców 
– tych młodszych i bardziej doświad-
czonych, trenerów i mieszkańców. Pod-
czas wieczoru pełnego emocji, wzruszeń 
i dumy z osiągnięć naszych zawodników 
i zawodniczek, wójt gminy Kozy Jacek 
Kaliński wręczał nagrody przygotowa-
ne przez Gminę Kozy dla blisko 50-ciu 
sportowców. Indywidualnie uhonorowa-
no piłkarki z SP1 za zdobycie 4. miej-
sca w Polsce oraz Jarosława Koniora 
– mieszkańca Kóz, pierwszego trenera 
multimedalisty olimpijskiego Kacpra To-
masiaka. Całość uświetniły swoimi wystę-
pami tancerki Studia Tańca RootArt oraz 

utalentowani muzycy, 
laureaci wydarzenia 
„Muzyczni Geniusze”. 
Licznie zgromadzona 
publiczność zobaczy-
ła również prezen-
tacje przybliżające 
aktualnie działające 
w Kozach kluby i sto-
warzyszenia sportowe. 
Premierowe wydarze-
nie można więc uznać 
za udane, a kolejne 
sukcesy naszych za-
wodników już teraz 
potęgują zainteresowa-
nie względem kolejnej 
odsłony tej nowej idei 
w naszej miejscowości.                                   

(MS)

Reprezentanci Stowarzyszenia Spor-
tów Siłowych Benchpress Kozy z me-
dalowymi łupami i rekordowymi wy-
nikami powrócili z Mistrzostw Polski 
federacji Global Powerlifting Com-
mittee z Zalesia.
Na sukcesy koziańskiej ekipy w trójbo-
ju siłowym nie trzeba było wcale dłu-
go czekać. Pierwszego dnia zawodów 
– w sobotę 18 kwietnia – zmagania 
w wyciskaniu sztangi leżąc wygrał Mar-
cin Musiał z wynikiem 150 kg. Po złoto, 
w dodatku okraszone rekordem Polski 
i świata (170 kg), sięgnęła Joanna Mo-
sor. Dodatkowo utalentowana zawod-
niczka triumfowała w swojej kategorii 
w martwym ciągu z rezultatem 175 kg 
i zgarnęła puchar w klasyfikacji łączonej.
Kolejnego dnia na podium zameldowały się: 
Magdalena Szpila (135 kg) i Helena Wy-
rozębska (90 kg), które w swoich grupach 
zajęły 2. miejsca. Sporymi umiejętnościami 
błysnął 14-letni Krzysztof Kudłacki, które-
mu 155 kg w martwym ciągu dało triumf 

w kategorii. Najniższy stopień podium 
w martwym ciągu (245 kg) przypadł za to 
Janowi Karbowiakowi, a w przysiadzie wy-
padł jeszcze lepiej, zwyciężając z wynikiem 
240 kg. Na uwagę zasługuje również występ 
Matthew Trójniaka. 201 kg w martwym cią-
gu zapewniło mu złoty medal oraz rekord 
Polski, a 170 kg w przysiadzie to światowy 
rekord i rzecz jasna końcowy triumf. War-
tościowe rezultaty stały się również udzia-
łem pozostałych reprezentantów Bench-
pressu: Szymona 
Skrudlika – 240 kg 
w martwym ciągu 
i czołowa lokata 
w grupie open, Do-
minika Ćwiertki – 
235 kg w martwym 
ciągu (1. miejsce 
i puchar) oraz 175 
kg w przysiadzie 
(wicemistrzostwo 
Polski) i Mariusza 
Wyrozębskiego – 

250 kg w martwym ciągu, złoto i rekord Pol-
ski w swojej kategorii. 125 kg w przysiadzie 
i najwyższa lokata w kategorii złożyła się na 
udany debiut Łukasza Łysonia.
Drużyna Benchpress Kozy, niezmiennie 
pod trenerską pieczą Wiesława Wróbla 
i Grzegorza Drewnianego, zapracowała 
tym samym na 2. miejsce w klasyfikacji ze-
społowej, zdobywając indywidualne kwali-
fikacje na zbliżające się Mistrzostwa Świata 
federacji GPC w Pabianicach.                 (RED)

Historyczna gala 

foto: Monika Jagosz

Medale za kilogramy

foto: Stowarzyszenie Benchpress Kozy

Wyjątkowy Dzień Dziecka wypełniony 
sportowymi atrakcjami? Takie bez wąt-
pienia będzie wydarzenie zaplanowane 
w Kozach na niedzielę 14 czerwca.
UKS Kozy kieruje na wspomniany dzień 
zaproszenie na IV Festyn Sportowy z okazji 
Dnia Dziecka. To propozycja dla całych ro-
dzin, w szczególności mieszkańców gminy, 

którzy w godzinach od 9.00 do 14.00 będą 
mogli pożytecznie spędzić czas na terenie sta-
dionu gminnego przy ulicy Przeczniej. – Po 
ogromnym sukcesie poprzednich edycji po-
nownie szykujemy dla Was mnóstwo atrakcji 
– będzie aktywnie, kolorowo i przede wszyst-
kim radośnie – awizują organizatorzy z ko-
ziańskiego klubu. Na uczestników imprezy 

czekać będą w niedzielę zawody i konkuren-
cje sportowe, nagrody dla dzieci, dmuchańce, 
gry i zabawy ruchowe, malowanie twarzy, 
muzyka i animacje, a także słodkości i poczę-
stunek. Wszystko dostępne będzie nieodpłat-
nie. A tych, którzy chcą jeszcze wesprzeć orga-
nizację tego przedsięwzięcia, klub zaprasza do 
wcześniejszego kontaktu. 		       (M)

Będzie się działo
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Kolejna edycja imprezy „Zorientowane 
Kozy” zakończona sukcesem. 11 kwiet-
nia na jej starcie stanęło ponad 300 
uczestników, którzy w malowniczych 
okolicznościach koziańskiego kamie-
niołomu postawili na aktywne spędze-
nie wolnego czasu.
Wydarzenie po raz kolejny pokazało, że 
bieg na orientację to doskonała forma 
aktywności zarówno dla doświadczo-
nych zawodników, jak i całych rodzin, 

bo właśnie taka kategoria zgromadziła 
najwięcej uczestników. Tym bardziej, 
że zawody przeprowadzono na trasach 
o różnym stopniu trudności – od wy-
magających wariantów dla zaawansowa-
nych, po krótsze i bardziej przystępne 
trasy dla początkujących i dzieci. Wszyst-
ko to w świetnej atmosferze. Na mecie na 
uczestników czekały nie tylko gratulacje, 
ale także statuetki, medale oraz dyplomy 
dla najlepszych i dodatkowe nagrody. 

Cała impreza miała pikniko-
wy charakter z zapewnionym 
uczestnikom poczęstunkiem. 
Najlepsi zawodnicy „Zorien-
towane Kozy 2026” to: Tereza 
Kawuloková (kat. A, kobiety), 
Szymon Glinka (kat. A, męż-
czyźni), Eliška Skupieńová 
(kat. B, kobiety), Ignacy Or-
łowski i Grzegorz Orłowski 
(kat. B, mężczyźni), Zuzanna 
Zarzycka (kat. C, kobiety), Ja-
kub Pala i Michał Pala (kat. C, 
mikst). 		       (R)

W piłce nożnej, pływaniu i lekkiej atle-
tyce występy okraszone sukcesami stały 
się udziałem uczniów Szkoły Podstawo-
wej nr 1.
Uczniowie z klas 2 i 3 doskonale zaprezen-
towali się w finale powiatowym rozgry-
wek „Z podwórka na stadion” o Puchar 
Tymbarku. Zadanie nie było wcale łatwe, 
w drodze po triumf konieczne było wy-
granie siedmiu spotkań z wymagającymi 
przeciwnikami. Triumf dał awans do finału 
wojewódzkiego, który zostanie rozegrany 
w maju. Dzielnie walczyli również chłopcy 
w kategorii U-8, którzy przez fazę grupową 
przebrnąć nie zdołali. 
Podopieczni „Jedynki” startowali w kwiet-

niu w III edycji Powiatowej Ligi Pływackiej. 
I tu sukcesów nie zabrakło, by wspomnieć 
o dwukrotnym złoty medalu jednego 
z uczniów klasy 5b czy miejscu na podium 
ucznia kl. 8c. Także pozostali zawodnicy 
z Kóz zademonstrowali coraz lepsze umie-
jętności.
21 kwietnia miał z kolei miejsce gminny 
finał w trójboju i czwórboju lekkoatletycz-
nym. Zawody te obejmowały konkurencje: 
bieg na 60 m, skok w dal, rzut piłeczką pa-
lantową oraz biegi wytrzymałościowe na 
600 m i 1000 m. Dobra postawa uczniów 
szkoły dała mistrzostwo dziewczynom 
oraz chłopcom w czwórboju oraz 3. pozy-
cję w trójboju. 		                    (SP1)

Uczniowie pływają
Na pływalni Centrum Sportowo-Wi-
dowiskowego wystartowały zajęcia 
w ramach programu „ABC Ruchu – 
Pływam”, skierowane do uczniów klas 
drugich Szkoły Podstawowej nr 1 i 2 
w Kozach.

Już od pierwszych minut zajęć zorganizo-
wanych 15 kwietnia było jasne, że nie są to 
zwykłe lekcje wychowania fizycznego. Ba-
sen wypełnił się energią, śmiechem i ekscy-
tacją dzieci, które stawiały swoje pierwsze, 
a czasem już całkiem pewne – kroki w wo-
dzie. To początek przygody, która może 
mieć ogromny wpływ na ich rozwój. Or-
ganizatorzy zadbali bowiem o każdy detal. 
Uczestnicy zostali podzieleni na 7 mniej-
szych grup po 15 osób, co zapewnia kom-
fort nauki i bezpieczeństwo. Każdą z nich 
opiekuje się aż 3 wykwalifikowanych trene-
rów pływania, dzięki czemu każde dziecko 
może liczyć na indywidualne podejście.
Nie ma tu miejsca na przypadek, poziom 
zajęć jest dostosowany do umiejętności 
uczestników. Dzieci, które dopiero oswaja-
ją się z wodą, uczą się podstaw i przełamują 
pierwsze bariery, natomiast bardziej za-
awansowani uczestnicy rozwijają technikę 
i pewność siebie. To właśnie takie podejście 
sprawia, że nauka jest nie tylko skuteczna, 
ale przede wszystkim przyjemna.
Program obejmuje 20 zajęć dla każdego 
uczestnika, odbywających się regularnie 
w każdą środę. Nie jest to więc jednorazowa 
atrakcja, a przemyślany proces, który daje 
realne efekty w zakresie wszechstronnego 
rozwoju fizycznego. Co istotne, rekrutacja 
do programu „ABC Ruchu – Pływam” cały 
czas trwa. Istnieje możliwość zapisów onli-
ne, a szczegóły dostępne są na stronie www.
csw.kozy.pl. 		                    (CSW)

foto: CSW Kozy

Rodzinnie na orientację

foto: CSW Kozy

Osiągnięcia na sportowych arenach

foto: arch. SP1
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Gminna Biblioteka Publiczna zaprasza na 
spotkanie autorskie z ks. pastorem Kazi-
mierzem Bemem – historykiem, teologiem 
ewangelicko-reformowanym oraz bada-
czem dziejów polskiego protestantyzmu. 
Wydarzenie poświęcone będzie jego książ-
ce „Kalwinizm w Rzeczypospolitej Obojga 
Narodów 1548–1648”, opisującej historię 

wspólnot kalwińskich, również na terenie 
Kóz i okolic.
Spotkanie zatytułowane „Kozy, Wilamo-
wice, Hałcnów – kalwiński pas biblijny w 
XVII i XVIII w. w Polsce” odbędzie się 30 
maja o godz. 16.00 w sali koncertowej Pała-
cu Czeczów. Wstęp jest wolny.

(GBP/RED)

Duch Włodzimierza Puchalskiego w Pałacu Czeczów

Podbeskidzki pas biblijny

Nazywany jest „polskim Richardem At-
tenborough” oraz „pionierem polskiego 
filmu przyrodniczego”. Włodzimierz Pu-
chalski, ten genialny przyrodnik, fotograf 
i filmowiec – dziś postać nieco zapomnia-
na, wart jest przybliżenia ze względu na 
ciekawe więzi rodzinne z rodem Czeczów 
de Lindenwald. Choć sam wywodził się 
z tradycyjnego środowiska ziemiańskiego 
z Galicji Wschodniej (urodził się w 1909 
roku w Mostach Wielkich pod Lwowem), 
to właśnie poprzez małżeństwo jego losy 
splotły się nierozerwalnie z historią rodzi-
ny, która wywarła tak ogromny wpływ na 
dzieje naszej okolicy.
Związki Puchalskiego z Czeczami koncen-
trowały się wokół tzw. linii bieżanowskiej 
tego rodu. Artysta był drugim mężem Iza-
beli Czecz-Chrzanowskiej (1900-1956), 
córki Karola i Aurelii z Bieżanowa. Izabela 
była siostrą zarówno Jana Czecza z Zaborza 
jak i Marii Czecz – ostatniej dziedziczki ma-
jątku dworskiego w Kozach. Małżeństwo 
z Izabelą wprowadziło Puchalskiego w krąg 
rodziny niebywale rozgałęzionej i utalen-
towanej. Szwagrem Włodzimierza był Jan 
Czecz, ziemianin prowadzący gospodar-
stwo stawowe w Zaborzu. Młodszy syn Jan 
– Janusz Czecz trafił pod oko Puchalskiego 
i stał się jego prawą ręką przy wielu reali-
zacjach filmowych. To ziemiańskie środo-
wisko, oparte na etosie pracy i głębokim 
szacunku do natury, stanowiło doskonały 
fundament dla twórczej pracy Puchalskie-
go, który w swoich kadrach zamykał prze-
mijający świat polskiej przyrody.
Największym owocem tych rodzinnych 
powiązań była relacja Włodzimierza Pu-
chalskiego z jego siostrzeńcem (przez żonę), 
Januszem Czeczem (1928-1998). Janusz, 
urodzony w Zaborzu pod Oświęcimiem, 
jako jedyny z rodu Czeczów zapisał się 
w historii polskiej kinematografii. To wła-
śnie pod okiem wuja Włodzimierza stawiał 
pierwsze kroki jako operator, asystując mu 
przy realizacji przełomowych dzieł doku-
mentalnych. Wspólnie pracowali m.in. przy 

filmie „Instynkt macierzyński ptaków” 
z 1954 roku. Ta relacja mistrz–uczeń stała się 
dla Janusza Czecza przepustką do wielkiej 
kariery w Wytwórni Filmów Oświatowych 
w Łodzi. Jako wybitny operator zrealizował 

blisko 200 filmów dokumentalnych, a wraz 
z żoną, Barbarą Bartman-Czecz, stał się 
pionierem polskiego filmu ekologicznego. 
Co symboliczne, po śmierci oboje spoczęli 
w rodzinnym grobowcu Czeczów w Bieża-

nowie – tym samym, w którym spoczywają 
pozostali członkowie rodu, w tym baronowa 
Wilhelmina Czecz z Kóz.
Pamięć o tym niezwykłym duecie wy-
brzmiała z nową siłą 7 maja br. w sali kon-
certowej Pałacu Czeczów w Kozach. Pro-
jekcja filmu „Niewyraźny klekot ptaków” 
i spotkanie z jego reżyserem, Franciszkiem 
Berbeką, stały się wydarzeniem wykra-
czającym poza ramy zwykłego pokazu. 
Dzieło Berbeki to filmowa perła wykona-
na w technice found footage, będąca mi-
sterną mozaiką materiałów archiwalnych. 
Na ekranie zobaczyliśmy niepublikowane 
wcześniej ujęcia z archiwów Wytwórni Fil-
mów Oświatowych, a także – co wzbudziło 
największe emocje – fragmenty pierwsze-
go filmu Puchalskiego z 1936 roku, który 
przez dziesięciolecia uznawany był za zagi-
niony, a został odnaleziony zaledwie kilka 
lat temu. Wyjątkowość obrazu podkreśla 
fakt, że współczesne sceny dokręcano ory-
ginalną kamerą samego Puchalskiego.
Podczas spotkania Franciszek Berbeka 
podzielił się osobistą, poruszającą reflek-
sją. Dla młodego reżysera, syna legendar-
nego himalaisty Macieja Berbeki, praca 
nad filmową  biografią Puchalskiego była 
próbą zrozumienia losu własnego ojca. 
Obaj bohaterowie – Puchalski i Berbeka 
senior – byli ludźmi ogarniętymi absolutną 
pasją, która pchała ich ku granicy pozna-
nia, i obaj z tej ostatniej podróży nigdy nie 
wrócili (Puchalski zmarł w 1979 roku pod-
czas wyprawy na Antarktydę). Ta analogia 
sprawiła, że film stał się nie tylko hołdem 
dla przyrodnika, ale uniwersalną opowie-
ścią o cenie, jaką płaci się za podążanie za 
marzeniami. Publiczność w Kozach miała 
okazję uczestniczyć w pokazie dzieła w sty-
lu, którego trudno dziś szukać na kanałach 
telewizyjnych czy platformach streamin-
gowych. Tym bardziej cieszy pozytywny 
odbiór wydarzenia i możliwość przypo-
mnienia postaci wybitnego twórcy, które-
go życie tak ściśle było związane z naturą.

(Bartłomiej Jurzak)

Włodzimierz Puchalski i Jan Czecz w Tatrach 
(zbiory Izby Historycznej im. A. Zubera)

Franciszek Berbeka w czasie spotkania 
w sali koncertowej Pałacu Czeczów

Kadr z filmu „Niewyraźny klekot ptaków”

foto: arch. GBP
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W piątek 24 kwietnia br. w Bibliotece odbyło się spotkanie autorskie z Krzysztofem Desz-
czyńskim poświęcone postaci Bohdana Smolenia. Gość – wieloletni menadżer i przyjaciel 
artysty, podzielił się osobistymi wspomnieniami oraz kulisami współpracy, ukazując jego 
mniej znane oblicze. Spotkaniu towarzyszyła prezentacja fotografii dokumentujących ży-
cie zawodowe Smolenia. Punktem wyjścia do rozmowy była książka „Bohdan Smoleń. 
Toksyczny duet z Laskowikiem”, w której autor analizuje złożoną relację artysty z Zeno-
nem Laskowikiem. W spotkaniu nie zabrakło wątków lokalnych dotyczących związków 
Smolenia z Bielskiem-Białą oraz wspomnień z występów w Kozach. Warto dodać, że Boh-
dan Smoleń wystąpił w Kozach dwukrotnie – w 1985 roku z pierwszym w Polsce spek-
taklem kabaretowym dla dzieci „6 dni z życia kolonisty” oraz 17 czerwca 1995 roku na 
Festynie Gminnym z programem „Bo co się nie robi dla kraju”.          	              (GBP)

Wójt Gminy Kozy Jacek Kaliński we 
współpracy z Gminną Biblioteką Pu-
bliczną zapraszają na kolejną już edy-
cję Koziańskiego Omnibusa, która 
odbędzie się 5 czerwca o godzinie 
18.00 w czytelni GBP.  Konkurs ma 
formę testu składającego się z 30 pytań 
z różnych dziedzin wiedzy – w tym kil-
ku dotyczących naszej miejscowości, 
trwa 20 minut. Zgłoszenie do udziału 
w nim będzie możliwe za pośrednic-

twem elektronicznego formularza do-
stępnego na stronie: www.formularz.
gbpkozy.pl lub w dniu konkursu 30 
minut przed rozpoczęciem testu.  Ilość 
uczestników jest ograniczona – chęt-
ni, którzy zgłoszą się poprzez e-for-
mularz mają pierwszeństwo. Konkurs 
przeznaczony jest dla osób powyżej 
16 roku życia. Osoby niepełnoletnie 
mogą wziąć udział za zgodą rodziców 
lub opiekunów prawnych. Wyniki zo-

staną ogłoszone w czasie Dni Kóz na 
głównej scenie. Na laureatów czekają 
atrakcyjne nagrody. Zachęcamy do 
udziału. 			                 (GBP)

Szukasz pomysłu na wolne popołudnie i chcesz oderwać się od 
ekranów? Fundacja Muzyczni Geniusze zaprasza do GRAM 
– Koziańskiego Klubu Gier Planszowych. To inicjatywa skie-
rowana do mieszkańców w każdym wieku, łącząca zabawę 
z budowaniem relacji. – To odpowiedź na potrzebę spotkań 
i integracji w świecie zdominowanym przez technologie – 
podkreślają organizatorzy. Podczas zajęć dostępne są gry im-
prezowe, familijne i strategiczne, a uczestnicy mogą liczyć na 
pomoc w wyborze i wyjaśnieniu zasad. Spotkania odbywają się 
w każdy czwartek w Domu Kultury w Kozach (ul. Krakowska 
2, I piętro, sala 30) w godz. 17.00-21.00. Projekt zakłada także 
organizację turniejów i wydarzeń integracyjnych. Klub otwarty 
jest dla młodzieży, dorosłych i całych rodzin. Najlepsza okazja, 
by poznać możliwości GRAM, nadarzy się już podczas Dni 
Kóz. – Zapraszamy na bezpłatną, plenerową „Letnią podróż po 
świecie gier planszowych”. Widzimy się 5 czerwca w godzinach 
14.00-20.00 w parku dworskim. W razie niepogody zaprasza-
my do Pałacu Czeczów – awizują organizatorzy.                    (RED)

W Pałacu Czeczów 8 maja odbył się wernisaż wystawy prezen-
tującej dorobek artystów Stowarzyszenia ArtAncla. Zgroma-
dził liczne grono miłośników sztuki, którzy mogli zobaczyć 
prace siedmiu twórców o odmiennych wrażliwościach i tech-
nikach. W przestrzeni pałacu zaprezentowano dzieła Moniki 
Balcar-Konieczny, Andrzeja Wajdy, Dagmary Tupiec, Anny 
Słoncz, Romualda Romańczyka, Bogumiły Kubicy i Urszuli 
Klimek. Każdy z artystów przedstawił własne spojrzenie na 
rzeczywistość, tworząc spójną opowieść o sile twórczej pa-
sji. Wernisaż był także okazją do podkreślenia dynamicznej 
działalności stowarzyszenia ArtAncla, które powstało w 2024 
roku i w krótkim czasie zaznaczyło swoją obecność na mapie 
lokalnej kultury. Wystawa w Pałacu Czeczów była nie tylko 
prezentacją prac, ale również przestrzenią spotkania, rozmów 
i inspiracji. Organizatorzy zachęcają do jej odwiedzenia i oso-
bistego poznania twórczości artystów.	                         (RED)

Deszczyński o Smoleniu

foto: arch. GBP

Graj z GRAM Różne wrażliwości, jedna 
wiara w sztukę

Koziański Omnibus 2026
foto: DKfoto: arch. 
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Kojzki Kolektyw Artystyczny ma za 
sobą wyjątkową realizację – nasi aktorzy 
pojawili się bowiem na deskach sceny 
Domu Kultury Polskiej w Wilnie, by 
lokalnej publiczności zaprezentować 
spektakl „Kryptonim Kozy. Wileńskie 
Łączniczki”.
– Dwa lata temu szukając tematu do ko-
lejnego spektaklu, trafiliśmy na niezwykły 
ślad z czasów II wojny światowej. Badając 
losy osób związanych z Podbeskidziem 
i naszą miejscowością, trafiliśmy na historię 
wileńskich łączniczek. Co ciekawe, ich gru-
pa nosiła kryptonim „Kozy” . Ta zbieżność 
nazw i dramatyzm ich życia natychmiast 
nas zaintrygowały – mówi Magdalena Sze-
tyńska z KKA. Stowarzyszenie pozyskało 
grant, co pozwoliło stworzyć projekt obej-
mujący koncert oraz scenariusz spektaklu 
przygotowany przez Marię Potoczek. Pre-
miera miała miejsce w listopadzie 2024, 
z miejsca stając się dużym sukcesem reali-
zacyjnym. 
– W naszych głowach tliło się kolejne ma-
rzenie: wyjazd do Wilna, śladami naszych 
bohaterek. Dzięki wsparciu Pawła Nowika 
z IPN oraz ogromnemu wysiłkowi orga-
nizacyjnemu Roberta Góry, plan stał się 
rzeczywistością – relacjonuje  Szetyńska. 
Wyzwaniem była organizacja wyjazdu dla 
20 osób, transport kostiumów czy sceno-

grafii. Zespół KKA poradził sobie jednak 
świetnie. 
Jak więc było w Wilnie? – Zostaliśmy 
przyjęci niezwykle serdecznie, a Wilno za-
chwyciło od pierwszy chwil. Klimat, archi-
tektura i spokój zrobiły ogromne wrażenie 
– mówi Szetyńska. Część zespołu dotarła 
na miejsce samolotem, część busem. Nie 
przeszkodziło to jednak we wspólnych 
przygotowaniach scenografii. – Mieliśmy 
dwie godziny czasu do występu, gdy rozpo-
częliśmy. Adrenalina zadziałała jednak mo-
bilizująco. Błyskawiczny montaż dekoracji 
i pełna mobilizacja sprawiły, że spektakl był 
wyjątkowy. Każdy z nas dał z siebie sto pro-
cent, co zaowocowało gromkimi brawami, 
owacją na stojąco i wieloma ciepłymi sło-
wami. W oczach wielu z nas i widzów po-
jawiły się łzy. To był niezwykle poruszający 
moment. Czuliśmy wzruszenie, wdzięcz-
ność i ogromne zmęczenie, które w tamtej 
chwili zupełnie nie miało znaczenia – do-
daje przedstawicielka KKA. 
Po zakończeniu występu, nie zabrakło 
uroczystej kolacji przygotowanej przez 
organizatorów oraz długich i emocjonu-
jących rozmów, będących naturalnym 
podsumowaniem wyjątkowego dnia. Co 
warte podkreślenia, całość zarejestrowa-
ły kamery TVP Wilno, były też wywiady, 
a reportaż z wydarzenia znaleźć można 

w sieci. Nazajutrz nasi aktorzy zwiedzali 
stołeczne miasto, spędzali wspólnie czas 
przy grach, co pozwoliło na dodatkową 
integrację całej grupy. – Cieszymy się, 
że wszystko się udało i spełniło się nasze 
wspólne, wielkie marzenie. Wierzymy, że 
naprawdę warto marzyć i konsekwentnie 
działać, by te marzenia realizować – pod-
sumowuje Szetyńska.	                     (RED)

Niedawno w lokalnej przestrzeni kul-
turalnej wydarzyło się coś wyjątko-
wego. Odnowiona sala widowiskowa 

Domu Kultury została wykorzystana 
jako plan zdjęciowy do teledysku ar-
tysty Dominika Czuża.

Realizacja kli-
pu przyciągnęła 
uwagę nie tylko 
ze względu na 
muzyczny charak-
ter projektu, ale 
również dzięki za-
angażowaniu lo-
kalnych twórców. 
W nagraniach 
udział wzięli tan-
cerze ze Studio 
Tańca RootArt, 
wzbogacając pro-

dukcję o dynamiczne choreografie i wi-
dowiskową oprawę.

– Cieszy nas, że nasza nowa sala wido-
wiskowa może być miejscem realizacji 
tak ciekawych projektów To dla nas 
ważne, by wspierać inicjatywy arty-
styczne i promować lokalną kulturę. 
Takie inicjatywy pokazują, że lokalna 
scena artystyczna rozwija się dyna-
micznie, a nowa infrastruktura otwie-
ra kolejne możliwości dla twórców – 
podkreślają organizatorzy. 

Finalny efekt można już zobaczyć 
w serwisie You Tube, utwór nosi tytuł 
BUNART. 		            (DK/RED)

Kozianie na deskach teatralnych w Wilnie

foto: KKA

Kręcili teledysk

foto: arch. DK
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Data Godzina Wydarzenie Miejsce Dodatkowe informacje

24.05 18.00 Koncert Symfonia Legend Sala widowiskowa Domu 
Kultury w Kozach Szczegóły w artykule na stronie 18

29.05 19.00 Spektakl „Siedem wieków” Taras Pałacu Czeczów
Powtórka spektaklu zrealizowanego w ramach zada-
nia „Siedem wieków wsi Kozy” z 2025 r. przez GBP 
w Kozach oraz KKA. Wstęp wolny.

30.05 16.00

„Kozy, Wilamowice, Hałcnów - kalwiński 
pas biblijny w XVII i XVIII w. Polsce.”
Spotkanie autorskie z ks. pastorem 
Kazimierzem Bem

Gminna Biblioteka Publiczna 
w Kozach Wstęp wolny, szczegóły artykuł strona 15

31.05 17.00 Koncert „Nie takie go kochały” Sala widowiskowa Domu 
Kultury w Kozach Szczegóły w artykule na stronie 18

5.06 14.00-20.00 Planszówki pod platanem Park przy Pałacu Czeczów Szczegóły na stronie 15

5-7.06 Dni Kóz 2026 Szczegółowy harmonogram na plakacie dostępnym 
na stronie 20

5.06 21.00 Spacer historyczny „Szlakiem koziań-
skich demonów”

Początek i koniec spaceru: 
park w Kozach;
Trasa spaceru: centrum Kóz

Organizatorzy:Gminna Biblioteka Publiczna w Kozach 
we współpracy z Kojzkim Kolektywem Artystycznym

7.06 9.00 Rajd Pioruna i Komarka Park przy Pałacu Czeczów Szczegóły w artykule na stronie 2

10.06 18.00 Spotkanie ze Sławomirem Peszko Pałac Czeczów Bilety w cenie 20 zł dostępne w Bibliotece

21.06 17.00 Spacer Świętojański z Koziańskimi 
Wiedunkami Parking przy Kamieniołomie Szczegóły w artykule na stronie 18

27.06 14.00 Piknik dla seniorów Park przy Pałacu Czeczów Szczegóły w artykule na stronie 18 

Wydarzy się w Kozach

Gminna Rada Seniorów w Kozach oraz Fundacja Centrum 
Pomocy Wzajemnej zapraszają na piknik dla seniorów, 
który odbędzie się 27 czerwca o godz. 14.00 w parku przy 
Pałacu Czeczów. W programie przewidziano poczęstunek, 
wspólną zabawę, rozmowy i śpiew – wszystko w atmosferze 
integracji i spotkania.

Organizatorzy zachęcają do udziału i spędzenia czasu 
w gronie innych mieszkańców. Jednocześnie Gminna Rada 
Seniorów przypomina, że w każdy ostatni piątek miesiąca 
(z wyjątkiem lipca i sierpnia) pełni dyżury w Pałacu Cze-
czów, zapraszając seniorów do rozmów i zgłaszania swoich 
potrzeb.						           (RED)

Wieczór pełen magii, wierzeń i tradycji 
ludowych, przeplatany wiadomościa-
mi o świętojańskich ziołach, czyli spacer 
świętojański z Koziańskimi Wiedunka-
mi. – 21.06, g. 17.00 (rozpoczęcie parking 
pod Kamieniołomem). – Serdecznie za-
praszamy osoby pełnoletnie, powędruje-
my wspólnie do stawu w Kamieniołomie, 
a z zebranych kwiatów i ziół upleciemy 

wianki i słowiańskie motanki. Będzie też 
wspólne ognisko, rozmowy, a może nawet 
śpiew i taniec? – zapraszają organizatorzy. 
Więcej informacji uzyskać można w sklepie 
Koziołek Lekarski w Kozach lub telefonicz-
nie – 572-569-777. W tym samym miejscu 
można równocześnie zgłosić się do udziału, 
ilość miejsc ograniczona. 		

(RED/MD)

Symfonia legend 
Dom Kultury w Kozach zaprasza na kon-
cert „Symfonia Legend” – wyjątkowe wy-
darzenie, podczas którego spotkają się 
największe przeboje światowej i polskiej 
muzyki w nowych, orkiestrowych aran-
żacjach - 24.05, g. 18.00 (sala widowisko-
wa Domu Kultury w Kozach).
Publiczność usłyszy utwory artystów ta-
kich jak Adele, Eric Clapton, Elton John, 
Queen, Whitney Houston, Prince czy 
AC/DC, a także polskich wykonawców 
– m.in. Perfect, Obywatel G.C., Kayah, 
Bajm i Ryszard Rynkowski. Znane me-
lodie zyskają nową energię dzięki Beskid 
SoundProject Orchestra, łączącej brzmie-
nie orkiestry z muzyką rozrywkową.
Na scenie wystąpią soliści: Kamila Kie-
coń, Ewa Boczarska, Marta Jasek, Ma-
riusz Haczek i Dariusz Lekki. Całość 
poprowadzi Sebastian Niemczycki. Bi-
lety w cenie 45 zł dostępne są za pośred-
nictwem serwisu Evenea.			 
			                    (RED)

Dom Kultury w Kozach zaprasza na kon-
cert „Nie takie go kochały” – muzyczną 
opowieść inspirowaną życiem i twórczo-
ścią Andrzeja Zauchy, jednego z najbardziej 
charyzmatycznych głosów polskiej sceny.
To historia o artyście pełnym scenicznego 
magnetyzmu, którego piosenki mówiły 
o namiętności i uwodzeniu – a jednocześnie 
o człowieku wiernym, oddanym swojej żo-
nie i bezgranicznie zakochanym w muzyce.
W programie znajdą się wybrane, naj-

bardziej poruszające utwory w nowych 
aranżacjach, wykonywane na żywo przez 
ośmioro wokalistów oraz rozbudowany 
zespół instrumentalny. Na scenie zabrzmią 
m.in. piano, instrumenty perkusyjne, gi-
tara barytonowa, bas, saksofon i klarnet. 
Koncert odbędzie się 31 maja o godz. 
17.00 w sali widowiskowej Domu Kultury 
w Kozach. Pomysł, scenariusz i koordyna-
cję przygotowała Anna Dudziak.

(RED)

Piknik dla seniorów

Świętojański spacer

Tribute to Andrzej Zaucha 
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Uroczystości Święta Konstytucji 3 Maja w Kozach miały podniosły charakter. Rozpoczęły 
się przy kościele pw. Świętych Apostołów Szymona i Judy Tadeusza, gdzie w obecności 
pocztów sztandarowych harcerze wciągnęli flagę państwową na maszt, a przy dźwiękach 
Orkiestry Dętej z Kóz wspólnie odśpiewano hymn i złożono wiązanki pod tablicami pa-
miątkowymi. W obchodach uczestniczyli przedstawiciele samorządu, szkół, organizacji, 
strażacy i mieszkańcy. Następnie uczestnicy przeszli procesją do kaplicy „Pod Panienką”, 
gdzie odprawiono Mszę Świętą w intencji Ojczyzny.			                    (RED)

Sławomir Peszko 
w Kozach

Gminna Biblioteka Publiczna zaprasza na 
spotkanie ze Sławomirem Peszko – 44-krot-
nym reprezentantem Polski, byłym zawod-
nikiem m.in. Lecha Poznań, 1. FC Köln, Le-
chii Gdańsk, Wisły Kraków czy Wieczystej 
Kraków. Wydarzenie będzie okazją do roz-
mowy o jego sportowej drodze, nietuzin-
kowych przygodach, kulisach reprezentacji 
Polski czy przyjaźni z Robertem Lewan-
dowskim. Powodem spotkania jest książka 
„Peszkografia”, której premiera odbyła się 
na Stadionie Narodowym w 2022 roku. Co 
ciekawe, Kozy będą pierwszym miejscem 
poza Warszawą, gdzie odbędzie się takie 
spotkanie z popularnym piłkarzem. – Bę-
dzie się działo – zapowiada sam bohater 
wydarzenia. Nie zabraknie anegdot, wspo-
mnień oraz okazji do bezpośredniego spo-
tkania. Dla zainteresowanych możliwy bę-
dzie zakup książki oraz zdobycie autografu 
z dedykacją. Spotkanie zaplanowano na 10 
czerwca o godz. 18.00. Bilety w cenie 20 zł 
dostępne są w Bibliotece.		    (MS)

W Pałacu Czeczów 18 kwietnia zabrzmiały wiosenne dźwięki za sprawą Studia Wo-
kalnego Anna Dudziak. Tego wieczoru zrobiło się ciepło i słonecznie – nie tylko 
za sprawą pogody, ale przede wszystkim dzięki młodym wykonawcom i ich mu-
zycznym interpretacjom. W repertuarze znalazły się utwory znanych i lubianych 
artystów – od Zbigniewa Wodeckiego, przez Czesława Niemena, po Wojciecha 
Młynarskiego. Publiczność mogła zanurzyć się w różnorodnych brzmieniach, obej-
mujących zarówno polskie, jak i zagraniczne kompozycje. Na scenie wystąpili: Zu-
zanna Bucała, Roksana Buda, Anna Dudziak, Anna i Olena Fedusenko, Zuzanna 
Galus, Karolina Gardas, Monika Gawęda, Stanisław Gryń, Zuzanna Krzyżak, Emi-
lia Mrzygłód oraz Sylwia Pierlak. Koncert był okazją do wspólnego celebrowania 
wiosny i spotkania z muzyką w przyjaznej, kameralnej atmosferze.                       (RED)

Czy odważysz się ponownie spojrzeć w oczy 
mrocznej historii naszej miejscowości? 
Gminna Biblioteka Publiczna w Kozach 
oraz Kojzki Kolektyw Artystyczny zaprasza-
ją na wyjątkowy spacer historyczny – „Szla-
kiem koziańskich demonów”. 
Po sukcesie z 2024 roku spacer powraca 
z odświeżoną, poszerzoną i jeszcze bardziej 
zaskakującą wersją tej wędrówki. – Wyru-
szymy w pierwszy dzień Dni Kóz, 5 czerwca 
o godz. 21.00 sprzed Pałacu Czeczów. Trasa 
powiedzie nas przez parkowe zakamarki, 

centrum wsi, cmentarne okolice, miejsca po-
spolite, ale z historią nietypową – informują 
organizatorzy. Dzięki aktorom Kojzkiego 
Kolektywu Artystycznego zapomniane le-
gendy i mroczne wydarzenia z przeszłości 
Kóz znów ożyją w świetle latarni. To nie 
tylko spacer, to lekcja historii, która powin-
na zostać na długo zapamiętana. – W trakcie 
spaceru uczestnicy zobowiązani są do poru-
szania się za przewodnikiem z zachowaniem: 
zasad ruchu drogowego przewidzianych dla 
pieszych oraz podstawowych zasad bezpie-

czeństwa. W razie niepogody wydarzenie 
odbędzie się w innym terminie. Czekamy na 
Was po zachodzie słońca – zapraszają orga-
nizatorzy.                                                                 (GBP)

Święto 3 maja
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Wiosenne dźwięki 
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Szlakiem koziańskich demonów…
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